

Бр. 08-72/1

31-01-2022 2022 год.

Постапувајќи по претставка бр. 0801-453/1 од 13.12.2021 поднесена од [REDACTED], Скопје, за сторена дискриминација врз основа на политичко уверување страна на новинарот и ТВ водителот [REDACTED], Комисијата за спречување и заштита од дискриминација врз основа на член 21, став 1 точка 14 и член 27, став 1 од Законот за спречување и заштита од дискриминација (Службен Весник на Р.С. Македонија бр. 258/2020 од 30.10.2020) на 27.10.2021 го донесе следното

МИСЛЕЊЕ

СЕ УТВРДУВА ВОЗНЕМИРУВАЊЕ врз основа на политичко уверување и етничка припадност сторено од страна на новинарот и ТВ водителот [REDACTED] со објава на видео на "ЈуТјуб" каналот со вознемирувачка содржина насловен како "За сите оние кој ќе го јадат!!!".

ОБРАЗЛОЖЕНИЕ

До Комисијата за спречување и заштита од дискриминација е поднесена претставка со архивски број 0801-453/1 од 12.12.2021, од страна на [REDACTED] против новинарот и ТВ водителот [REDACTED].

По приемот на претставката, Комисијата за спречување и заштита од дискриминација утврди дека претставката е поднесена во законски рок согласно член 24, став 5 од Законот за спречување и заштита од дискриминација. Претставката се однесува на јавно информирање и медиуми, област која е покриена со член 3 од Законот за спречување и заштита од дискриминација.

Во претставката на [REDACTED] е наведено дека новинарот и ТВ водителот [REDACTED] на 12.11.2021 на "ЈуТјуб" каналот објавил видео со наслов "За сите оние кој ќе го јадат!!!" во кое што тој со своето постапување и умислениот напад врз група на лица од различна професија имал намера да го повреди достоинството и да создаде застрашувачка, понижувачка и непријателска средина за своите политички неистомисленници.

Комисијата за спречување и заштита од дискриминација сметаше дека наводите од претставката и приложените докази го прават тврдењето на подносителите веројатно и дека товарот на докажување треба да премине на потенцијалните дискриминатори. На 14.12.2021 Комисијата согласно чл. 24, ст. 7 и чл. 26 од Законот за спречување и заштита од дискриминација достави известување до новинарот и ТВ водителот [REDACTED] од Скопје, со барање писмено произнесување по наводите од претставката, во рок од 15 дена од приемот на известувањето. Лицето [REDACTED] во законски предвидениот рок не достави произнесување по претставката.

Комисијата за спречување и заштита од дискриминација при одлучување за овој предмет ги имаше во предвид наводите во претставката, како и објавеното видео на "ЈуТјуб" каналот на новинарот и ТВ водителот [REDACTED] кои се важни за утврдување на дискриминација. Анализирајќи ги наводите во претставката и објавеното видео во конкретниот случај може да се

констатира дека оваа онлајн емисија објавена на интернет на "ЈуТјуб" каналот на [REDACTED] ја имаат прегледано над 32.000 граѓани и самата по себе може да предизвика нетрпеливост помеѓу политичките неистомисленици и може да предизвика зголемен говор на омраза и дела од омраза по основ на политичка припадност. Меѓутоа, Комисијата при увид во видео објавата, констатира дека новинарот ТВ водителот [REDACTED] во видеото исто така има дискриминаторска содржина по основ на етничка припадност бидејќи истиот во својот говор кон одредена етничка група се обраќа со изразот "проклетите Турци" а со тоа може да предизвика нетрпеливост и помеѓу лица со различна етнички припадност.

Согласно Законот за спречување и заштита од дискриминација се забранува директна и индиректна дискриминација, повикување и поттикнување на дискриминација и инструкција за дискриминација врз основа на раса, боја на кожа, потекло национална или **етничка припадност**, пол, род, сексуална ориентација, родов идентитет, припадност на маргинализирана група, јазик, државјанство, социјално потекло, образование, религија или верско уверување, **политичко уверување**, друго уверување, попреченост, возраст, семејна или брачна состојба, имотен статус, здравствена состојба, лично својство или општествен статус или која било друга основа предвидена со закон или со ратификуван меѓународен договор(член 5).

Согласно Законот за спречување и заштита од дискриминација како дискриминација ќе се смета и секоја активност со која посредно или непосредно се повикува, охрабрува, дава упатства или поттикнува да се изврши дискриминација врз дискриминаторска основа(член 9).

Според истиот Закон, **вознемирување** претставува несакано постапување кон лице или група лица врз дискриминаторски основи што има за цел или последица, повреда на достоинството или создавање на заканувачка, непријателска, понижувачка или застрашувачка средина, пристап или практика(член 10). Во случај на вознемирување не е потребно да постои конкретно лице на кое му се повредени правата, туку може вознемирување да постои и кога се погодени група како целина, односно припадници на група, што е случај во конкретното објавено видео од страна на [REDACTED]. Комисијата за спречување и заштита од дискриминација објавеното видео од страна на новинарот и ТВ водителот [REDACTED] на "ЈуТјуб" каналот со која што се поттикнува дискриминација, видно од предизвиканите коментари под објавата, ја смета како предизвикување на вознемирување спрема политички неистомисленици и припадници на различни етнички националности, со што лицето [REDACTED] створил чувство на навреда и ширење говор на омраза на лица со различна политичка и етничка припадност.

Поради сето горе наведено, тргнувајќи од меѓународните акти вклучувајќи ги Универзалната декларација за човекови права, Европската конвенција за човекови права, Меѓународната повелба за граѓански и политички права како и Конвенцијата за елиминација на сите форми на расна дискриминација на Обединетите нации, акти кои се ратификувани и правно обврзувачки за Република Северна Македонија Комисијата за спречување и заштита од дискриминација во конкретниот случај **утврди ВОЗНЕМИРУВАЊЕ** врз основ на политичко уверување и етничка припадност.

Во случај на утврдена дискриминација, согласно член 27, став 2 од Законот за спречување и заштита од дискриминација, Комисијата препорачува начин на отстранување на повредата на правото на еднаквост, односно начин на отстранување на дискриминацијата. Ставот 3 од истиот член посочува дека субјектот кон кого е упатена препораката има должност да постапи по истата и

да ја отстрани повредата на правото на еднаквост. Следствено на ова, Комисијата ја донесе следнава

ПРЕПОРАКА

СЕ ПРЕПОРАЧУВА новинарот и ТВ водителот [REDACTED] веднаш да ја отстрани вознемирувачката објава од својот “ЈуТјуб” канал и јавно да се извини за објавениот текст со кој е извршено вознемирување. Јавното извинување треба да биде објавено на неговиот “ЈуТјуб” канал каде што го објавил вознемирувачкото видео.

Новинарот и ТВ водителот [REDACTED] треба јавното извинување да го даде и објави на својот “ЈуТјуб” канал најдоцна во рок од 30 дена од денот на приемот на ова мислење и препорака и за истото писмено да ја извести Комисијата за спречување и заштита од дискриминација. Воедно му се препорачува на новинарот и ТВ водителот [REDACTED] во иднина да се воздржи од објавување на видеа кои во себе содржат вознемирувачка содржина по било која дискриминаторска основа.

Комисијата го следи извршувањето на мислењата и препораките за конкретните случаи на дискриминација, сè до нивното исполнување. Доколку субјектите кон кои е упатена Препораката не постапат по истата, Комисијата има законска надлежност да поднесе барање за покренување на прекршочна постапка пред надлежниот суд за прекршоци, согласно член 27, став 4 од Законот за спречување и заштита од дискриминација.

ПРЕТСЕДАТЕЛКА
Весна Бендевска



Доставено до:

1. [REDACTED] Скопје,
2. [REDACTED] Скопје,
3. Архива на КСЗД